

মুক্তিযুদ্ধের কাণ্ডারী তাজউদ্দিন কন্যার অভিবাদন

শারমিন আহমেদ

মিয়াজু আব্দুল হক হোসেন জুলাই
আজ জোমার রজুদিন।
তুমি যখন আমাদের মাঝে ছিল তখন কুব
সহকর্মীর সাথেই আড়াপল করত রাস্তায়
জোমার পুঁথিঘাটে আমাদের সিন্দীকে।
একজন মিত্রের সংঘর্ষের মতই নিজেকে এখ
নিজের কাঁতিয়ে আড়াল করার অপরিণীম
প্রচেষ্টার মতোই তুমি ছিলে রাখত হয়ে গিয়ে।
আমার মানসপটে এবং অগণিত গুণগ্রাহী
বাহাদুরির অস্ত্রব্যাসায় সৈনিক পতির
প্রতিবন্ধকতা অভিভূত করে তুমি যখন ওঁকার
হলে অন্যত্রের ছাড়া সিন্দীনা, তখনই প্রত্য
জড়না বেশ ককাল্যম জোমাকে চিরি লেখার
মনে মনে শিশুর তেলপলম, কর শত চিঠি।
তুমি চলে গেলে হঠাৎ করেই। আমার
শঙ্কণে বড়লে। এই বহনটা বড় মারাত্মক।
কিশোর ও যৌবনের স্মৃতিগুলোর এই
কায়টিতে জল হয় প্রত্যন্ত ভাবুকের খেলা।
যে ও মনের বৈশ্বিক নির্মাণ করে মুক্ত হয়
জন্ম ও আগ্রহের বিজয়িত উদ্দেশ্য। সে
সময় সত্যদের বড় বেশি প্রয়োজন হয় সৈনিক
কিক নির্দেশনার; প্রয়োজন হয় নির্ভরশীল,
সুযোগ্য প্রার্থী, বৈধ সরকারের মনের কথা
জননে, বিচারকের উদ্দেশ্যে আসীন না হয়ে
এমন এক অসুখী সম্পন্ন ব্যক্তিত্বের।
একজন অন্যায় বিশেষ করে প্রয়োজন হয়।
তার ব্যাধি, তিনি হলেন অনুভবশীল ন্যায়,
যার আকর্ষণের আশ্রয় কন্যা আকিঙ্কর করবে
সুযোগ্য মানুষকে অনুভবিত, অবচেতন
মতের পরীচা তিনি উপস্থিত হবেন, যেটা
পুলক জাতির প্রতিমিমা হয়ে আমি
জোমাকে হারালুম ঠিক এমন সময়ে।
অন্যর তরফের জোমার উদ্দেশ্যে রাশি রাশি
চিঠি লেখারের পালায় শুরু হলো তখন
যেহেই।
জল করি, জোমার সাথে যখন আমার প্রথম
সেবা, সেই দিনটির ঘটনা নিয়ে। কাণ্ডের
নির্দিষ্ট হারফের আশ্রয়নে সুর উঠি উঠি করি,
পাশা রক্তচলন এক কোরবেলায়, আমি
হলো সবারে তুমিই হলো পুঁথিঘাটে। তুমি
প্রত্যন্ত জোমার সাথে আমাকে নিয়ে আত্মক
হয়ে। আমার পরিচয় করলে, আমাকে সব
নিয়ে এখা বিস্মিত করলে পরিচয় ঠিক
বিশ্রামে। যেটি ঘটনা। অন্য সংস্কৃতির
শৃঙ্খলায়ক এবং পুরুষের আয়ত্ন আবেশ ও
চরিত্রের প্রয়োজন পড়ে ওটা সে কাশের (এ
কালেরও) সময়ে জোমার কাল এক বিতল
নষ্টায়। আমার কাছে উদ্ভাসিত হয়ে আমার
সীমারের সেনা প্রথম নাইকালী পুরুষ রূপে।
নাইকালী পুরু ও মুন্সের সাধী এবং তার
মানসিক অভিকার প্রতিষ্ঠার সঙ্গীণী সেগা



তাজউদ্দিন আহমেদ।

মিলেগ হয়ে গড়েছিলে।
১৯৭১ সালে বঙ্গবন্ধুর অনুপস্থিতিতে তুমি
বাংলাদেশের মুক্তিযুদ্ধের সফল নেতৃত্ব
নিয়েছিলে। তৃতীয়া জেলার অন্তর্ভুক্ত
প্রতিষ্ঠিত স্বাধীন বাংলাদেশের প্রথম
বাহাদুরীর নামকরণ করেছিলে তুঁতিবলদার।
নত কাণ্ডারী মতোই প্রথম প্রতিষ্ঠাকার
মতোও তুমি জাতিকে পৌঁছে দিয়েছিলে
বিজয়ের আরাধনা তুলে। শক্যতুল্য অবস্থা,
নষ্টায় জোমার, বড়লার, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের
হুমকি ও প্রত্যন্ত প্রতিষ্ঠাকার মতোও
হারানকার প্রত্যন্ত তুমি আসলে করনি।
বাংলাদেশের সার্বভৌমত্ব রক্ষার ব্যাপারে
তুমি ছিলে অবিচল। স্বাধীন সার্বভৌম রাষ্ট্র
রূপে বাংলাদেশকে স্বীকৃতি দেয়ার পরই
জার্মান সেনাবাহিনী, মুক্তিযোদ্ধাদের সাথে
বাংলাদেশে প্রবেশ করবে এবং তিন মাসের
মধ্যেই জার্মান সেনার প্রত্যন্ত হলে,
বাংলাদেশের ইতিহাসের এই গৌরবময়
মুহুর্তি তুমি, ইন্দিরা গান্ধী প্রশাসনের সাথে
অভিযুক্ত, প্রত্যন্তের মাটিতে, যুদ্ধের
অনিশ্চিত পরিষ্কৃতির অধরেই। নিজস্ব,
বিসিদ্ধার প্রশাসনকে তুমি জাগিয়ে সে
অনেক প্রতি হতে পারি, কিন্তু মরিসিমন
নই। দেশ পড়ার জন্য, অন্য সামাজিক
উদ্দেশ্যের ক্ষেত্রে জোমার ছিল সুবিধার
পরিচয়ন। যত্ন নিল জীবন রাশি রূপে
মাতৃকুমি লক্ষ্য নিজেদের উৎসর্গ করেছিল,
বাংলাদেশের স্বাধীনতা সেই মুহুর্তেই
এক পুঁথিঘাট কাঁচিয়ার শাসনিক
অভ্যুত্থানের শিকার অতীত বিরাটনা
নাইকালী পুনর্নির্মাণ প্রশিক্ষণ ও দেশ পড়ার
কালে তাদের নিয়োজিত করার ব্যাপক
পরিচয়নটি তুমি করেছিলে বিজয় অর্জনের
পূর্বেই। পদ ও পন্থীর উর্ধ্বে তুমি
আধাশিক্ষায় নিয়েছিলে সততা, মেগা ও
লক্ষ্যকে আইনের পশম মজিরা এবং
বাঁকি স্বাধি হাতে আইনের গতিক লক্ষ না

শেঠী।
এক শেঠী জলারে হুয়েছে পরিপূর্ত। স্বাধীন
বাংলাদেশের সুর বিকাশকে লক্ষ করার
মালমিক শুরু হুয়েছিল তুমি এ জাগরে
খাতহেই। সে জন্মই তুমি যাববার
সহকর্মী উদ্ভারণ করবে। বাংলাদেশ
পুনর্নির্মাণের সময় পরিচয়না যা তুমি সাহকের
অধাধমায় নিয়ে ছিলে ছিলে গড়েছিলে,
প্রত্যন্ত হুয়েছিলে মরাদি। তুমি মনে করি
শেঠীছিলে প্রত্যন্ত। ১৯৭৯ সালের ২৬
অক্টোবর তুমি মরিসিলা হতে বিদায় নিলে।
বলা হলো দেশের পুঁথির হাঠে জোমাকে
ইচ্ছাকৃত নিজে হলে।
জটির জন্মক ও জোমাদের হত্যাকাণ্ডের সুর
পড়ায়কাঁচী ধন্যকার মোহাক তখন
মজিঙ্গায় আর আসন পাড়াগোক করে
নিয়েছে। তার নশ মাস পরই জটির
জনককে মর্শপরিচয় হওয়া করা হলে।
জোমাকে ও জোমার সহকর্মীদের নিজেপ
করা হলো কাব্যগারে। স্বাধীনতা যুদ্ধ
পরিচয়নার সময় তুমি পরিচয়িক জীবন
দান করতনি। পুঁথিঘাট সেনাবাহিনীর
কড়া খেয়ে আমা ও ছোট তিন গাইবোন্দর
যে মাসের শেষে সীমার পার হবার পরও
তুমি জোমার পরিচয় থেকে পুরে ছিলে
আমাদের বংশছিলে সে হুয়েছিলে
মুক্তিযোদ্ধার পরিচয় গিষ্টি হয়ে মুক্ত
করবে। আমার নেতা হওয়ার জন্য সুরোগ্য
পুঁথি ছাপন করতে হবে। মুক্তিযুদ্ধ
পরিচয়না করেছিল একটা মাত্র শর্ত পরে,
যা তুমি নিয়েই করতে এবং করতে। সেই
সক ও সুখের প্রতিমিমা, মুক্তিযুদ্ধের কাণ্ডারী
তুমি হলে পুঁথি স্বাধীন দেশের কাব্যগারে।
কাব্যগারের নিম্ন পরিচয়ও তুমি যখন
করলে কি অপর পুঁথি। সেখানের
রাজবন্দীর তুমিই যত্নে সত্বও তুমি নিজে
হাতে কাশত বুটে, বকালে, রাত্রের জন্য
লাকি-কটিতে, বেগ কনকে। আর জোমার
করবে সুরি সুরি হুয়েগে গায়। যদিও তুমি
মনের পরীচােই সারা পুরে নিয়েছিলে সে
তুমি আর বেশিদিন বাঁচবে না, তা সত্বের সাধ
ও সুখের জন্য সত্যায় জোমার থেকে
থাকবে। বেশি জোমাকে কাব্যগারে নিজেপ
করা হলো, তুমি আমাদেবেকে রূপছিলে,
মনে কর চিরদিনের জন্যই চলে গেলাম।
এই কথাটি পূর্বে তুমি কখনোই উচ্চারণ
করনি। পুঁথিঘাট সুরগারের কাব্যগারে
সবার লেখার না।
জোমাকে ও জোমার তিন সহকর্মীকে হত্যার
মার একদিন আগেই লেখ অবলে, পুঁথিক
মুন্সের গায় জোমার কাণ্ডারী। তারপর চলে
গেলে চিরতরে। মাত্র অর্ধশতাব্দীর মধ্যেই
জোমার পুঁথিঘাট পরিচয়না শেষ হয়ে গেল।

